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Tecnología de la Información en una Sociedad Global
Nivel Medio
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste dos preguntas. Cada pregunta vale [20 puntos].
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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Véase al dorso

Conteste dos preguntas. Cada pregunta vale [20 puntos].

1. Acceder a los medios en línea

Rajesh viaja con frecuencia por motivos de trabajo y se ha dado cuenta de que no puede 
ver sus películas y canales de televisión favoritos cuando está en el extranjero (véase la 
Figura 1). Se le ha informado que puede suscribirse a un servicio de televisión por protocolo 
de Internet (IPTV) o utilizar una red privada virtual (VPN) para ver por streaming o descargar 
ese contenido.

Figura 1: Ejemplo de contenido bloqueado

ESTE CANAL DE TV O PELÍCULA 
NO ESTÁ DISPONIBLE EN SU 

UBICACIÓN ACTUAL

(a) (i)  Identifique dos dispositivos de hardware que Rajesh podría usar para ver sus 
canales de televisión por protocolo de Internet (IPTV). [2]

(ii) Identifique dos características de una dirección IP. [2]

(iii) Rajesh está descargando una película para verla sin conexión. La velocidad de 
descarga es de 80 Mbps.

Calcule la cantidad de datos, en megabytes (MB), que se descargarán en 
10 minutos. [2]

(b) (i)  Explique por qué Rajesh descarga las películas en lugar de verlas en streaming
cuando está de viaje. [4]

(ii) Se le ha dicho a Rajesh que suscribirse a un servicio de televisión por protocolo 
de Internet (IPTV) puede poner en riesgo su anonimato.

Distinga entre anonimato y privacidad. [2]

(c) ¿En qué medida es aceptable que Rajesh utilice servicios como una red privada 
virtual (VPN) para acceder a contenido que puede estar bloqueado en el país que 
está visitando? [8]
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2. Transporte de cargas desde Singapur

SingShip es una empresa de transporte de carga con sede en Singapur. Transporta 
mercancías entre puertos del sudeste asiático. La empresa planea expandir sus servicios a 
10 destinos más.

En la oficina central de SingShip, el personal utiliza una variedad de software, como 
procesadores de textos, bases de datos y hojas de cálculo (véase la Figura 2).

Figura 2: Extracto de una hoja de cálculo utilizada por SingShip

Singapur
Klang
Tanjung Pelepas
Chennai
Laem Chabang
Ho Chi Minh
Singapur
Singapur
Tanjung Priok
Ho Chi Minh
Ho Chi Minh
Klang
Tanjung Pelepas
Bombay

Destino
SS-567
SS-568
SS-569
SS-570
SS-571
SS-572
SS-573
SS-574
SS-575
SS-576
SS-577
SS-578
SS-579
SS-580

Id_Envío
12-sep-20
15-oct-20
18-oct-20
15-nov-20
22-dic-20
12-ene-21
18-ene-21
21-feb-21
11-mar-21
18-mar-21
21-abr-21
28-abr-21
18-may-21
21-may-21

Fecha_Envío
232
223
546
345
656
234
235
633
435
347
235
545
447
564

Contenedores_Usados
A B C D

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15

(a) (i)  Identifique dos razones por las cuales podría usarse una hoja de cálculo para 
almacenar la información de la Figura 2. [2]

(ii) Indique la fórmula para calcular el número total de contenedores utilizados en la 
columna C. [1]

(iii) Indique el tipo de datos para la columna encabezada Fecha_Envío (columna B). [1]

(iv) Resuma una razón por la cual SingShip querría usar la combinación de 
correspondencia al producir cartas para informar a los clientes sobre los envíos. [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(b)	 (i)	 Distinga entre validación de datos y verificación de datos.� [2]

Para desarrollar la base de datos para SingShip, se utilizó el ciclo de vida del 
desarrollo de productos.

(ii)	 Explique una ventaja para SingShip de utilizar una metodología de desarrollo 
como el ciclo de vida del desarrollo de productos.� [2]

(iii)	 Explique una desventaja para SingShip de utilizar una metodología de 
desarrollo como el ciclo de vida del desarrollo de productos.� [2]

(c)	 El director de TI de SingShip ha recomendado que toda la información que la  
empresa almacena en varias hojas de cálculo se integre en una única base de 
datos relacional.

Evalúe esta decisión.� [8]
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3.	 Agricultura inteligente

Un gobierno de África Oriental está utilizando la experiencia de científicos de una universidad 
de la región para promover la cultura de la agricultura inteligente y aumentar la productividad 
de los agricultores (véase la Figura 3).

Figura 3: Un ejemplo de agricultura en África Oriental

El nuevo sistema de agricultura inteligente utiliza una aplicación móvil1 que se conecta a un 
registrador de datos2 mediante tecnología Bluetooth (véase la Figura 4).

Figura 4: Ejemplo de un registrador de datos

Los datos que recopila la aplicación se envían a la universidad mediante compresión sin pérdida.

1	 aplicaciones: pequeños programas especializados que se ejecutan en dispositivos 
móviles, Internet, una computadora u otro dispositivo electrónico

2	 registrador de datos: un dispositivo que registra datos a lo largo del tiempo

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

(a)	 (i)	 Identifique dos formatos de archivo ZIP.� [2]

(ii)	 Identifique dos características de Bluetooth.� [2]

(iii)	 Identifique dos tipos de datos que obtienen los sensores del registrador de datos.� [2]

(b)	 (i)	� Explique una ventaja de utilizar la compresión sin pérdida para enviar los datos  
a la universidad.� [2]

(ii)	 Explique una desventaja de utilizar la compresión sin pérdida para enviar los 
datos a la universidad.� [2]

(iii)	 Explique por qué se utilizan los protocolos cuando se envían datos de una 
computadora a otra.� [2]

(c)	 Los científicos que desarrollaron la aplicación han recibido muchas quejas de 
agricultores que no han podido utilizarla. Están considerando dos opciones:
	y Hacer que el sistema existente sea más fácil de usar.
	y Educar a los agricultores para que utilicen el sistema existente.

Evalúe estas dos opciones.� [8]
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4.	 Investigación sobre el genoma humano

MediResearch, una empresa de pruebas de ADN con sede en Estados Unidos, tiene una 
base de datos relacional de información del genoma humano. Los datos del genoma de un 
individuo representan información privada sobre su pasado, su presente y, potencialmente, 
su futuro. Esta información se almacena en una base de datos relacional.

Los altos directivos de MediResearch están considerando utilizar la minería de datos, 
pero les preocupa que esto pueda poner en riesgo el anonimato de las personas que han 
proporcionado su ADN.

(a)	 (i)	� Indique el papel de una clave primaria en una tabla de una base de  
datos relacional.� [1]

(ii)	 Indique el papel de una clave externa en una base de datos relacional.� [1]

(iii)	 Identifique dos razones por las que se utiliza una base de datos relacional, 
en lugar de una base de datos de archivo plano, para almacenar los datos 
de MediResearch.� [2]

(iv)	 Identifique dos características de la minería de datos.� [2]

(b)	 MediResearch busca ampliar el acceso a los datos del genoma que posee, para  
lo cual quiere compartirlos con otras empresas.

Explique tres estrategias que MediResearch podría utilizar para garantizar la 
seguridad de los datos del genoma.� [6]

(c)	 El director ejecutivo de MediResearch está considerando usar almacenamiento  
basado en la nube para almacenar los datos del genoma.

Discuta si MediResearch debería pasar al almacenamiento basado en la nube.� [8]

�

Fuentes:

Figura 3.	 Palmer, N., 2010. A farmer at work in Kenya’s Mount Kenya region https://commons.wikimedia.org/wiki/File:2DU_
Kenya_86_(5367322642).jpg (CC BY-SA 2.0) https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/deed.es [consultado el 
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